

МАСЛЕНИЦА всея России

Впервые в этом году в нашей стране зазорный народный праздник приобрел «официальный статус». Местом проведения I Всероссийской Масленицы станет Псков. А вообще, по данным социологов, с 8 по 14 февраля около 80% россиян будут отмечать Масленицу - последнюю неделю перед Великим постом, знаменующую собой проводы зимы и встречу весны. В Кузбассе в этом году праздник также пройдет с размахом. И это несмотря на все морозные коррективы и явно рановатое для региона прощание с затянувшейся зимой.



Как на масленой неделе...

Масленица - древний славянский праздник, доставшийся нам в наследство от языческой культуры. Это проводы зимы, озаренные радостным ожиданием близкого тепла, весеннего обновления природы. Даже блины, непременный атрибут Масленицы, имели ритуальное значение: круглые, румяные, горячие, они являли собой символ солнца, которое все ярче разгоралось, удлиняя дни.

Это всегда был самый веселый и любимый народный праздник. Считалось, что человек, скучно проведший Масленицу, будет неудачлив в течение всего года.

Проходили века, менялась жизнь, но даже с принятием на Руси христианства Масленица продолжала жить. Тем более что она очень «логично вписалась» в календарь религиозных праздников.

Кузбасс

В этом году всю масленичную неделю в городах и районах области проходят концерты, фестивали, художественные выставки, а в воскресенье на главных площадях населенных пунктов будут устроены народные гулянья с традиционными развлечениями: покорением масленичного столба, катанием на санях, спортивными состязаниями.

Кульминацией областных торжеств 14 февраля станет областной праздник в музее-заповеднике «Томская писаница» под названием «Прощай, Масленица!». Будет организовано несколько сцен-площадок, на которых пройдут развлекательные программы и выступления солистов и творческих коллективов. По традиции все желающие смогут посоревноваться в спортивно-игровых конкурсах.

Кемерово

На площади Советов в областном центре пройдет концертно-развлекательная и игровая программа «Первая Всероссийская Масленица».

На озере Красном - праздничное мероприятие «Прощеное воскресенье», посвященное Масленице и началу Великого поста. Проводит его Кемеровская и Новокузнецкая епархия. Кемеровчан будут потче-

вать чаем, блинами и сладостями, а коллективы творческой самодеятельности - радовать танцами, веселыми играми и конкурсами. В программе также катание на «тройках» и лазанье на масленичный столб.

Издrevле в этот день на Руси просили друг у друга прощания, чтобы с чистым сердцем, свободным от обид и уныния, вступить в Великий пост. Именно об этом напоминают собравшимся священнослужители.

Новокузнецк

В литературно-мемориальном музее имени Ф.М.Достоевского на протяжении всей недели в рамках программы «Народный православный календарь» отмечают Масленицу. Детям и взрослым, пришедшим на праздник, рассказывают о традициях и особенностях этого народного торжества.

А в клуб «Ровесник» от детско-юношеского центра «Орион» пригласили на Масленицу ребятишек, больных детским церебральным параличом. И вместе со здоровыми детьми организаторы устроили им настоящий праздник. С играми, конкурсами, призами, с чаепитием и собственноручно испеченными блинами.

Праздник проводов русской зимы пройдет завтра на территории исто-



рико-архитектурного музея «Кузнецкая крепость», куда приглашены все жители города. Но особое внимание будет уделено детворе из 19-й школы-интерната. Для них будут устроены игры с перетягиванием каната, ледяным тиром, а также мастер-класс по изготовлению соломенных кукол. Главное чучело зимы сотрудники музея уже смастерили. Его и намерены сжечь на костре во время основного празднества.

В этот день на территории музея будут открыты все выставочные залы. Пройдет торговля горячими блинами и хлебобулочными изделиями. С концертными номерами выступят творческие ансамбли города.

Выступления коллективов художественной самодеятельности (в частности, «Параскевы Пятницы», особенно известной как раз

исполнением русского фольклора) в воскресенье состоятся на площади общественных мероприятий. Там пройдет главная продовольственная ярмарка города. Отдельные ряды будут отведены под изделия мастеров декоративно-прикладного искусства и народного промысла.

Междуреченск

В городском краеведческом музее прошел фольклорный праздник «Как на масляну неделю в потолок блины летели» для школьников и детей из социально-реабилитационного центра с приютом.

В зале - как на ярмарочной площадке: высится огромная кукла из соломы в русском сарафане, по стенам развешаны лапти. А на прилавках - матрешки, соломенные фигурки, амулеты и много-много обере-

как говорится

«Без блина не масленица», «На горах покататься, в блинах поваляться», «Не житье, а масленица», «Масленица обедеуха, деньги приберуха», «Хоть с себя все заложить, а масленицу проводить», «Не все коту масленица, а будет и Великий пост».



гов... Эта выставка-ярмарка оберегов подготовлена школой мастеров, которая работает при музее уже год. Консультантами выступают зрелые мастера декоративно-прикладного творчества, они устраивают для начинающих мастер-классы.

А показать школе мастеров уже есть что. На стендах - всевозможные ребячьи работы, соломенные куклы и миниатюрные обереги местной художницы наивного стиля Зинаиды Дубодел, целая коллекция забавных домовят, выполненных детьми под руководством Тамары Ветровой.

А вот - уже настоящее декоративно-прикладное искусство - удивительные шорские сувениры-обереги из кедров и липы мастера резьбы по дереву Анатолия Смолина. Недавно его работы были представлены в Таштаголе на областном конкурсе сувениров декора-

комментарий

Священник Знаменского кафедрального собора г. Кемерово, руководитель пресс-службы Кемеровской и Новокузнецкой епархии отец Сергей ВЕРЕМЕЕВ:

- Масленичная неделя - последняя перед Великим постом. Пост - время духовного испытания, церковь готовится к нему приходя за долго до начала, за три недели. И особенно важна последняя, ее еще называют Мясопустная - потому что в эту неделю христиане не едят мясной пищи. Но все остальные продукты животного происхождения (молоко, яйца, творог, сыр и др.) разрешены, с ними и пекут блины, добавляя всевозможные начинки. Если финансы позволяют, можно кушать блины с икрой, если нет - ограничиться, например, смородиновым вареньем. Это сторона кулинарная. Что касается стороны духовной, то Масленица - это период, когда мы можем навещать родных, друзей, вместе радоваться наступающему посту. Это, так сказать, время веселья перед боем, великим испытанием, время собирания сил. Ведь не зря говорят: «Доброе начало - половина дела».

Сегодня Масленицу люди в большей степени празднуют по-язычески, громко и ярко, сжигая чучело, предаваясь разгульному веселью. Винопитие толкает к греховным поступкам. Конечно, можно радоваться тому, что зима заканчивается, но нужно иметь чувство меры. Церковь не отказывает человеку в возможности повеселиться. Единственное, к чему призывает, - быть сдержанным и умеренным в веселье, чтобы не скатиться в беснование.

День перед началом Великого поста - Прощеное воскресенье - последний день радости. В этот день принято просить друг у друга прощения, чтобы вступить в пост без обид, с чистой душой и легкой совестью, потому что впереди и так будут трудности. С понедельника начинается испытание души и тела. Закончатся испытания 4 апреля - праздником Светлой Пасхи.

тивно-прикладного и изобразительного искусства «Горная Шория» и, говорят, разошлись в один миг.

...Пока взрослые зрители рассматривали разнообразные обереги, в зале уже развернулся праздник. Сотрудники музея приготовили для детей много веселых фольклорных игр, загадок. Ну, и как же в Масленицу без блинов? Их столько напекла директор музея Татьяна Ананьина, что на всех хватило!

Людила ХУДИК.
Юлия МАПОЩЕНКО.
Татьяна ШИПИЛОВА.

Праздничное «расписание»

Понедельник - встреча Масленицы. В этот день из соломы делали чучело, надевали на него старую женскую одежду, насаживали это чучело на шест, с пением возили на санях по деревне и ставили на снежной горе.

Вторник - заигрыш. С этого дня начинались развлечения: катание на санях, народные гулянья, представления. На улице выходили большие группы ряженых, они разъезжали по домам, где экспромтом устраивались веселые концерты.

Среда - лакомка, тещины блины. В этот день тещи приглашали своих зятей на блины, устраивая настоящий пир.

Четверг - разгул, широкий четверг. День кулачных боев. Нельзя бить лежащего, вдвоем нападать на одного и бить ниже пояса, зато можно биться «стенка на стенку».

Пятница - тещины вечера. Зятя приглашали на блины своих тещ. Еще накануне вечером теща обязана была прислать сковороду и половник, а тестя посылал мешок гречневой крупы и коровье масло. Неуважение зятя к этому событию считалось обидой.

Суббота - золовкины посиделки. Золовка - это сестра мужа. В этот день молодая невестка приглашала родных к себе.

Прощеное воскресенье. В последний день Масленицы принято просить прощения у всех родных и знакомых, на что обычно отвечают: «Бог простит!»